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 Ata da 10ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 
em 11 de maio de 2023. 

                                                    Deputado José de Arimatéia, ad hoc. Às 15h22, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão para o lançamento 

da Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos os(as) Srs.(as): Deputada Kátia Oliveira, Vice-Presidente da Frente Parlamentar em Defesa 

dos Direitos da Pessoa Idosa; Lúcia Mascarenhas, Presidente do Conselho Estadual do Idoso; Maria 

Constança, Vice-Presidente do Conselho Municipal do Idoso de Salvador; Irene Azevedo, Presidente 

Municipal do Conselho do Idoso de Feira de Santana; Tricia Viviane Lima Calmon, Superintendente 

de Apoio e Defesa aos Direitos Humanos da Secretaria de Justiça e Direitos Humanos, representando 

o Governador Jerônimo Rodrigues; Maria Pilar Cerqueira Maquieira Menezes, Promotora de Justiça 

da Segunda Promotoria de Justiça e Direitos Humanos, representando a Procuradora-Geral de 

Justiça Norma Angélica Reis Cardoso; Laise de Carvalho Leite, Coordenadora das Defensorias 

Públicas Especializadas dos Idosos; Milena Cerqueira dos Anjos, Aspirante a Oficial e Adjunta da 

Seção de Assistência Social, representando o General de Divisão Marcelo Arantes Guedon, 

Comandante da 6ª Região Militar; Dora Márcia Zalcbergas, Presidente da Comissão do Idoso da 

OAB-BA; Jair Costa, Vereador da Cidade de Camaçari; Arnoldo Simões, Vereador da Cidade de 

Simões Filho; Lilian Leal Pinto de Carvalho, Presidente da Sociedade Brasileira de Geriatria e 

Gerontologia, representando o Conselho Estadual da Pessoa Idosa; Marcos Barroso, Presidente da 

Associação dos Aposentados e Pensionistas da Previdência Social no Estado da Bahia (Asaprev-

BA); Maria José Pires Miranda, Coordenadora-Geral do Movimento Bahia 60+; Kleber Cunha Shaw 

da Silva, Titular Substituto da Delegacia do Idoso; Bispo Roque Azevedo Santos, Coordenador do 

Grupo Calebe Universal; e Petrônio Lima, Vereador da Cidade de Feira de Santana. Após a execução 

do Hino Nacional, o Sr. Presidente ressaltou a importância do lançamento da Frente Parlamentar para 

a população idosa da Bahia. Relembrou que na legislatura passada foi presidente da Frente 

Parlamentar em Defesa da Pessoa Idosa, destacando os avanços obtidos no segmento, e agradeceu 

aos pares pelo apoio para a criação da Frente Parlamentar nesta legislatura. Abordou o 

envelhecimento da população e a inversão da pirâmide etária brasileira, avaliando que a mudança no 

perfil demográfico requer mais cuidado para a criação e o fortalecimento de políticas públicas 

específicas. Disse que desde o primeiro mandato, em 1999, se engajou na causa, citando as 

propostas que apresentou e as conquistas alcançadas. Apontou os problemas existentes, fazendo 

sugestões, e agradeceu aos órgãos, entidades e pessoas que atuam para que os idosos sejam parte 

importante da sociedade. Defendeu que o principal papel da Frente é analisar os projetos em 
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tramitação na Casa referentes ao tema, garantindo a aprovação, e encerrou reafirmando o 

compromisso de continuar defendendo as causas dos idosos. A Deputada Kátia Oliveira destacou a 

relevância de criação da Frente Parlamentar e elogiou a realização da Sessão. Criticou a carência de 

ações e políticas públicas para os idosos, citou projetos de lei que apresentou para o segmento e 

destacou a importância do olhar com mais respeito e amor para essa parcela da sociedade que mais 

sofre devido à vulnerabilidade. O Sr. Presidente convidou diversas pessoas representantes de 

organizações para assinar a ata de posse dos que comporão a Frente, declarando-os empossados. 

Registrou a presença dos alunos da Escola Municipal Ipitanga do Município de Lauro de Freitas, 

participantes do Programa A Escola e o Legislativo. Anunciou a apresentação dos grupos de dança 

Poder Grisalho e Balbinas Fitness e de um vídeo com mensagens dos Deputados Federais Márcio 

Marinho e Ossesio Silva. A Sra. Maria José Pires Miranda cobrou o cumprimento do Estatuto do Idoso, 

avaliando que o documento contém as políticas públicas necessárias para amparar a população 

idosa. Destacou a importância da educação como forma de combater o preconceito, tratou das 

dificuldades enfrentadas pelos órgãos que atuam em prol dos idosos e comentou o trabalho do 

Movimento 60+. Chamou a atenção para a importância das Instituições de Longa Permanência para 

Idosos (ILPI), que contribuem para o amparo e fortalecimento dos idosos e, destacando a importância 

do trabalho, pediu a instalação dos Conselhos das Pessoas Idosas nos municípios desassistidos. 

Colocou o Movimento 60+ à disposição da Frente e encerrou homenageando o Deputado José de 

Arimatéia com uma placa do Movimento. A Sra. Maria Constança enalteceu a criação da Frente, 

agradecendo à Casa e ao Deputado José de Arimatéia. Assegurou que os conselheiros são doadores 

de amor, considerou os idosos importantes para a sociedade e disse que os conselheiros estão 

prontos para contribuir com a Frente. A Sra. Irene Azevedo pediu o apoio da Frente para instalar uma 

Delegacia do Idoso em Feira de Santana, visto o aumento da violência contra o idoso e a necessidade 

de um atendimento diferenciado. Mencionou o trabalho do Conselho Municipal do Direito da Pessoa 

Idosa no Município. O Sr. Presidente informou que em 2001 solicitou a criação de delegacias em 

todos os municípios, disse que o Município de Salvador carece de mais sete delegacias e assegurou 

que o tema fará parte dos desafios da Frente. O Sr. Edivaldo Vivas, Coordenador do Centro de Apoio 

Operacional aos Direitos Humanos (CAODH), agradeceu ao Deputado José de Arimatéia pela criação 

da Frente. Mencionou o trabalho realizado pelo CAODH e disse que as demandas que chegam de 

todas as Promotorias de Justiça e Direitos Humanos da Bahia estão relacionadas à falta de 

regulamentação de alguns pontos da Lei Estadual 12.925/2013. Sugeriu à Frente participar da 

Comissão formada pela Agência Estadual de Regulação de Serviços Públicos de Energia, 

Transportes e Comunicações da Bahia (Agerba) com o objetivo de discutir a gratuidade nos 

transportes públicos. Destacou a importância do Sistema Único de Assistência Social (Suas) para os 

idosos, pediu a regularização das ILPIs, elogiou a atuação dos Conselhos Estadual e Municipais do 

Idoso e criticou a estrutura e localização da Delegacia Especializada de Atendimento à Pessoa com 
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Deficiência e a Idoso no Município de Salvador. Por fim, mencionou os projetos a serem 

implementados pelas promotorias, pedindo o apoio da sociedade civil e da Frente Parlamentar. A Sra. 

Lúcia Mascarenhas considerou importante contar com o apoio da Frente Paramentar e informou que 

280 municípios permanecem sem conselhos. Avaliou que a pessoa idosa precisa aprender os próprios 

direitos, ponderando que velhice e gerontologia deveriam ser ensinadas desde a infância, afirmando 

que a velhice é uma fase que carece de políticas púbicas para proporcionar dignidade e qualidade. 

Informou que o Conselho tem 19 anos e o compromisso de trabalhar em prol da sociedade. 

Considerou que as ILPIs estão aquém da necessidade em vários aspectos e informou que o Estado 

tem apenas uma ILPI pública. A Sra. Laise de Carvalho Leite mencionou algumas dificuldades 

enfrentadas pela população idosa carente, afirmando que essa população desconhece os direitos que 

possui, e considerou que a sociedade e o poder púbico precisam se alinhar para implementar políticas 

púbicas para o grupo. A Sra. Dora Márcia Zalcbergas agradeceu o apoio e trabalho do Deputado José 

de Arimatéia em defesa das causas dos idosos. Disse que a OAB luta para ampliar as instalações e 

melhorar a localização da Delegacia Especial de Atendimento ao Idoso visto que a atual não atende 

às necessidades dos idosos. Conclamou a sociedade a não se omitir e denunciar as violências 

cometidas contra os idosos. O Sr. Marcos Barroso cobrou a efetivação do Estatuto do Idoso e 

considerou necessário implantar políticas públicas para garantir atendimento a toda a população 

idosa. Tratou da Delegacia do Idoso, cobrando melhorias no funcionamento e na estrutura e avaliou 

que todas as delegacias deveriam ter atendimento específico para o idoso. Defendeu a educação 

como forma de combater o preconceito e os maus tratos contra os idosos e considerou que todos os 

órgãos voltados para o segmento devem formar uma rede e apresentar um projeto efetivo.  A Sra. 

Tricia Viviane Calmon elogiou a criação da Frente e colocou a Secretaria de Justiça e Direitos 

Humanos disponível para discutir pautas para as pessoas idosas. Considerou a valorização dos 

idosos importante para a sociedade, defendendo a educação como instrumento fundamental para 

mudar o olhar em relação ao segmento. Pediu o fortalecimento do Estatuto do Idoso e a 

implementação de políticas públicas, informando brevemente o trabalho da área que coordena na 

Secretaria. A Sra. Lilian Leal Pinto de Carvalho considerou a criação da Frente importante, visto a 

carência de ações para essa parcela da sociedade. Abordou a violência contra o idoso, ponderando 

que a sociedade precisa ter mais esclarecimento sobre o tema e comentou os problemas nas ILPIs. 

Disse que a Sociedade Brasileira de Geriatria e Gerontologia tem o projeto de se associar às 

entidades que lidam com as causas dos idosos, defendendo a reinserção laboral do idoso na 

sociedade para enfrentar os problemas que surgem após a aposentadoria. O Sr. Arnaldo Simões 

saudou a criação da Frente Parlamentar e sugeriu a união de todos os órgãos, entidades e sociedade 

civil em defesa dos idosos. O Deputado Jurailton Santos parabenizou a iniciativa do Deputado José 

de Arimatéia e informou que apresentou dois projetos voltados para a pessoa idosa. O Sr. Presidente 

sugeriu que as demandas e sugestões sejam encaminhadas para a Frente Parlamentar e, em nome 
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do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a Sessão às 

17h52. 

       PRESIDENTE –  

          PRIMEIRO-SECRETÁRIO – 

          SEGUNDO-SECRETÁRIO – 


